MAGYAR TERMESZETTUDOMANYI TARSULAT

HEVESY GYORGY ORSZAGOS KEMIAVERSENY

A megyei (févarosi) fordulo feladatlapja

7. osztaly

A versenyzo JeliZéJe: ...
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Elért pontszam:

1. feladat: pont
2.feladat: pont
3.feladat: pont
4. feladat: pont
5.feladat: pont
6. feladat: pont
7. feladat: pont
OSSZESEN: e, pont

A feladatlap megoldasahoz 90 perc all rendelkezésedre.
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Figyelem! A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg!
Megoldasod olvashato és attekintheto legyen!
A szoveges feladatok megoldasaban a gondolatmeneted kovetheté legyen!
A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg.

A feladatok megoldasahoz csak a kiadott periédusos rendszert hasznalhatod!

1. feladat (10 pont)

frd a pontozott vonalra a helyes valasz betiijelét!

A) esOviz

B) tengerviz

C) desztillalt viz
D) mindharom

E) egyik sem
1. Vegyiilet. .... 4. Tiszta dllapotban szintelen.
2. Kémiai elem. .... 5. Gyakorlatilag csak H,O molekulakat tartalmaz.
3. Oxigén ¢és hidrogén keveréke. .... 6. Koziiliik a legtobb oldott anyagot tartalmazza.

7. 25 °C-on, 1égkori nyomason folyékony halmazallapota.
8. 100 grammjat beparolva néhdny gramm szilard anyag marad vissza beldle.
9. 100 cm®-ében 20 °C-on a legkevesebb konyhas6 oldhato fel.

10. Foként kiilonféle gazokat tartalmaz oldott allapotban.

2. feladat (15 pont)

Az atomszerkezet sokféle jellemzGje alapjan azonosithatunk egy elemet. A kovetkez6 feladatban
ezekre talalsz példakat! Egy-egy elem vegyjelét add meg!

1. Az atomnak 5 elektronhéja és 4 kiils6 elektronja (vegyértékelektronja) van : .............
Az atom elektronszerkezete: 2,8,4: .............

Az atom 2 elektronhéja koziil a kiilsén 6 elektron van: .............

Az atomban 115, az atommagban 80 elemi részecske van: .............

Az atom 4. elektronhéjan 6 elektron talalhato: .............

Az atomnak Osszesen 2 elektronhéja van €s mindkettd telitett: .............

Az atom tomegszama 196 és 116 neutronja van: .............

A legkisebb atomtomegili nemesgaz: .............
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Ebben az atomban a klératomnal 3-mal tobb elektron van: .............
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Az atombdl 1,5-10% db tomege 3 gramm: .............

-
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. Az atomban 6sszesen 46 elemi részecske van és a neutronok szama 1-gyel tobb, mint a protonok

12. Az atomban az elektromos tdltéssel rendelkezd elemi részecskék szama 14: .............
13. Az atom két telitett elektronhéjan kiviil két elektronja van: .............
14. Az atom harmadik héjan két elektron hidnyzik a nemesgéazszerkezethez: .............

15. A 4. periddus eleme, 1 elektron leszakitasaval éri el a nemesgazszerkezetet: .............
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3. feladat (11 pont)

Még csak nemrég kezdtél ismerkedni a kémidval, de mar tobbféle kémiai atalakulassal is
talalkoztal. Ebben a feladatban azt bizonyithatod, hogy minden fogalmat pontosan ismersz-€.
Valoszinlileg kémiai egyenletet még nem tanultdl meg irni, ezért a reakciot elegendd
»szoegyenlettel” leirni, vagyis a reakcioba 1€pd ¢és a keletkezé anyagok megnevezésével. (J6 lenne,
ha mindent pontosan meg tudndl nevezni, ha azonban nem pontosan ismered a termékek
Osszetételét, azt is irhatod, hogy ,,vegyiiletek keveréke” vagy ,,elemek keveréke” stb. Minden esetre
igyekezz minél pontosabb lenni! Ha tudsz, persze olyan szabdlyos kémiai egyenletet is irhatsz,
amiben vegyjelek ¢és képletek szerepelnek!)

a) Irj egy példareakciot egyesiilésre:

lgaz-e a kovetkezd allitds: ,,Minden egyesiiléskor vegyiilet keletkezik.”? Ha igaz, réviden
indokold meg, miért igaz! Ha nem igaz, irj egy ellenpéldat!

lgaz-e a kovetkezd allitas: ,,Minden robbands exoterm reakcid.” Ha igaz, azt ird le! Ha nem
igaz, akkor irj egy ellenpéldat!

b) 1rj egy példareakciot égésre:

Igaz-e a kovetkezd allitas: ,,Minden égés egyesiilés is.” Ha igaz, roviden indokold meg, miért
igaz! Ha nem igaz, akkor irj ellenpéldat!

Igaz-e a kovetkezd allitas: ,,Minden égés exoterm reakcio.” Ha igaz, azt ird le! Ha nem igaz,

akkor irj egy ellenpéldat!

¢) Irj példareakciot bomlasra:

Igaz-e a kovetkezd allitas: ,,Minden bomlas soran az anyagok kémiai elemekre bomlanak.” Ha
igaz, azt ird le! Ha nem igaz, akkor irj egy ellenpéldat!
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4. feladat (14 pont)

A) A meghatarozasokban szerepl6 tulajdonsagok alapjan azonositsd az anyagokat! A valaszaidat
a rejtvény megfeleld soraba ird be! Megfejtésként egy anyag nevét kapod!

1.
2. -
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.
1. Géz-halmazallapotl energiahordozo, amelybdl a vezetékes gazt is eldallitjak.
2. A magnézium égéstermeéke.
3. A levegdben legnagyobb mennyiségben taldlhatd gaz.
4. Vizben jol 0ldodo edes €lelmiszer, amelynek erés hevitése soran szén és viz keletkezik.
5. Etelizesitésre is hasznalt anyag, a tengerviz oldott anyaganak legnagyobb része is ez.
6. Rézbdl és 6nbol (esetleg egyéb anyagokbol) készitett, sargasbarna szinii anyag, ma is
hasznaljuk, de a vaskor eldtt még fontosabb volt.
7. Nagy strGségli puha fém, a beldle készitett egyik vegyliletet sokdig a benzin
mindségének javitasara hasznaltak, mint adalékanyagot.
8. Az él6lények szamara nélkiilozhetetlen gazelegy, szennyezése globalis felmelegedést
okoz.
9. Hitésre is hasznalt, konnyen szublimal6do szilard anyag kdznapi neve.
10. A magaslégkorben elnyeli az ultraibolya sugarakat, ezéltal védi az élélényeket a Napbodl
érkez6 karos sugaraktol.
MEEEETLES: ittt

B) A rejtvényben szerepl6 és a megfejtésként kapott anyagokat 9sszetételiik alapjan harom
kiilonb6z6 csoportba sorolhatjuk.

1.

2.

3.

Hogyan nevezziik azt az anyagcsoportot, amelyikbe a megfejtésként kapott és az 1., 6.
és 8. anyag is tartozik?

Hogyan nevezziik azt az anyagcsoportot, amelyikbe a 3., 7. és 10. anyag tartozik?

Hogyan nevezziik azt az anyagcsoportot, amelyikbe a 2., 4., 5. és 9. anyag tartozik?
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5. feladat (18 pont)

A kovetkezo két energiadiagram a folyamatok energiaviszonyainak két tipusat mutatja. Nevezd meg
a két tipust! (Ird az abrak alatti pontokra a nevét!)

E 4 E 4
kiindulasi allapot vegallapot
vegallapot kiindulasi allapot
A) o B) oo

Az alabbi tablazat elsé oszlopaban a kornyezetiinkben vagy a kémia laborban végbemend
valtozasokat sorolunk fel. A masodik oszlopban ezeknek a valtozasoknak a rovid, szakszert,
tudomanyos elnevezését kell megadnod! Hogy vildgos legyen, hogyan valaszolj, az elsd
valtozésnak mi adjuk meg tudoméanyos nevét! A kémiai valtozasok esetén minél pontosabban add
meg a reakcio tipusat (vagyis nem elegendo a ,,kémiai reakcid” megnevezés)!

Valtozas A valtozas tudomadnyos neve

a) Es6képzodés lecsapddas (vagy kondenzacio)

b) Jégkocka képzodés a mélyhiitében

C) A jod elillan az draiivegrol

d) A lakasban a nyitva felejtett gazcsapbol
kidramlo gaz felrobban a bejarati
csengdbdl kipattano szikra hatdsara

e) A lugkd (natrium-hidroxid) szemesék a
desztillalt vizben kevergetés kozben
,eltinnek™ a vizben (kdzben a pohar fala
felforr6sodik)

f) A f6z6poharba ontott cseppfolyds levegd
a szobahomérsékletii laboratoriumban
hamar ,,eltiinik”, mik6zben a folyadék
belsejében is buborékok keletkeznek

g) A nyitott f6z6poharban (szobahémér-
sékleten) csokken a viz mennyisége

h) A vas feliiletén, a nedves levegén
vordsbarna rozsda képzddik

1) A zold novényekben fény felhasznala-
saval szén-dioxidbdl és vizbdl cukor
képzddik

A feladat a kovetkezé oldalon folytatodik!
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Csoportositsd az eléz6 oldalon felsorolt 4talakulasokat energiavaltozasuk szerint. frd a betiijeleiket
az alabbi tablazat megfeleld helyére!

A)

B)

6. feladat (20 pont)

Az alabbi tablazat egy-egy sora egy-egy atomra, ionra vagy molekulara vonatkozik. Toltsd ki a
hianyz6 adatokat! (A tomegek akar fejben is kiszamithatok, ezért ebben a feladatban nem kell
feltiintetned a szamitasod menetét!)

Kémiai jel Kémiai Protonok | Elektronok | Neutronok | Atom- Tomeg
(vegyjel/keplet) | részecskék szama szama szama magok
szama szama
1-10% 6-10% 6-10% 6-10% 1
2-10% 4-10% 4-10% 0
5102 | L6 10% | 2,0-10* | 1,6-10%
23 23 23
(16 - 10%) | (20-10%) | (16 - 10%)
3.102 | L8 10% | 1,8-10* | 2,1-10% 1
23 23 23
(18 -10%) | (18-10%) | (21 -10%)
L5102 | 1,65 10| 1,5-10* | 1,8-10% L
’ (16,5 - 10%)| (15-10%) | (18 - 10%)
15-108 | 24 10% | 24-10* | 2,4-10% 1
5 23 23 23
(24-10%) | (24-10%) | 24 10%)
3.102 | 48 10* | 4,8-10* | 4,8-10% 5
23 23 23
(48 - 10%) | (48-10%) | (48 - 10%)
1,0-10* | 1,0-10* 23
1-10% ! ! -1
0 (10-10%) | (10-10%) 810 3
1102 | L0 10* | 1,0-10* | 1,0-10* 5
23 23 23
(10-10%) | (10-10%) | (10-10%)
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7. feladat (12 pont)

A laboratériumban megtoltottiink egy 5 literes lombikot tiszta ammoniagazzal. Egy evOkanalnyi vizet
froccsentiink a lombikba, lefedjiik egy iiveglappal, és jol Osszerazzuk. (Tegyiik fel, hogy ekozben a
gazbodl nem szokik el semennyi.)

Ismerjiik, hogy az ammoéniagaz siirlisége a vizsgalat hdmérsékletén 0,708 g/dm3, a legtdbményebb
ammoniaoldat pedig 34 tdmeg%-os. Egy evékanalba 15 cm?® viz fér. (1 liter = 1 dm®)

Talaltunk egy tablazatot is az ammoniaoldat tdmeg%-os Osszetétele és stirisége kozotti kapesolatrol:

NH; témeg% p (g/lcm’) NH; tdmeg% p(glem?)
15 0,939 25 0,907
16 0,936 26 0,904
17 0,933 27 0,901
18 0,930 28 0,898
19 0,926 29 0,895
20 0,922 30 0,892
21 0,919 31 0,889
22 0,916 32 0,886
23 0,913 33 0,883
24 0,910 34 0,880

a) Végezz szamitast, hogy vajon feloldhatja-e az evOkanalnyi viz az ilyen nagy térfogata
ammoOniagazt!

b) Szamitsd ki, mekkora térfogati ammoniaoldat képzédhet a lombikban?

c) A keletkez6 ammoniaoldatban ammoniamolekulabdl vagy vizmolekulabol van-e tobb?
Szamitsd ki, hanyszor tobb? (Az ammonia valdjaban reakcioba 1€p a vizmolekulakkal, de ettdl
most tekintsiink el!)

Szdmitdasaidat a kdvetkezo oldalon folytathatod!
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